

НИ ОДНОГО ОСТАЮЩЕГО ХОЗЯЙСТВА

Не перевелись еще в некоторых хозяйствах Зугдидского производственного управления красные бригады. Взяв хотя бы руководителей колхоза села Дарчели. На словах они готовы все сделать, а на деле...

О том, как выглядят дарчельские руководители на деле, говорит довольно печальные факты.

Не было, пожалуй, ни одной партийной конференции, собрания актива, совещания, чтобы дарчельцы не выступили с заявлениями, не обещали поднять сельскохозяйственное производство. Они не скупились на высокие обязательства, на посулы. Но стоило им, любителям бурных аплодисментов и восторженных возгласов одобрения, сойти со сцены, как все мгновенно забывали. Слова их, не подтвержденные организаторскими делами, оказывались пустым бахвальством.

НА СЛОВАХ, КАК НА ГУСЛЯХ...

Свои выступления на торжественных собраниях и совещаниях руководители дарчельского колхоза заканчивали обычно словами:

— Разрешите заверить, что... Руководители дарчельского колхоза заверяли, что добьются повышения урожайности сельскохозяйственных культур.

Не добились.

Они заверяли, что увеличат производство продуктов животноводства.

Не увеличили.

Заверяли, что укрепят трудовую и производственную дисциплину, по-настоящему организуют труд в колхозе, повысят уровень партийно-политической работы среди колхозников.

Не выполнили и этого своего обещания.

Дарчельский колхоз — один из самых отстающих колхозов производственного управления. Он не выполняет планов. В артели грубо нарушаются правила агротехники, затгниваются сельскохозяйственные работы. Руководители колхоза ссылаются

Колхозам и совхозам — опытные кадры руководителей

при этом на хвостку людей. И это в то время, когда около двухсот трудоспособных колхозников не участвуют в общественно полезном труде. Коммунисты не расставлены на решающих участках производства. Многие из них устроились на канцелярской работе. Из 98 коммунистов непосредственно в сфере производства, в создании материальных благ участвуют всего 33.

Коммунисты не осуществляют авангардную роль в производстве. Есть среди них и такие, которые вообще не хотят работать в колхозе. Вот их имена: Дж. Бигвава, бывший бригадир К. Кобалия, Н. Аюбия, Н. Чангелия, А. Есартия и другие. От 7 до 30 трудодней выработали бывший заместитель председателя артели А. Кувава, бывший секретарь сельсовета С. Харчилава, бывший председатель колхоза И. Кодау. Они считают себя «обиженными» и,

хотя пользуются всеми правами колхозников, не утруждают себя работой на колхозных полях.

Как ни странно, партийная организация мирится с этими безобразными фактами. Она не привлекает к строгой ответственности коммунистов, не участвующих в общественном труде, нарушающих трудовую и производственную дисциплину.

Не удивительно после этого, что в колхозе создается тревожное положение. Не хватает 67 голов крупного рогатого скота. Задание по надою молока реализовано на 38,6 процента, а по продаже молока государству — на 32,3 процента. Мяса в живом весе произведено 62 центнера вместо 320 по плану, а задание по продаже мяса государству выполнено всего лишь на 12 процентов. Для реализации плана в колхозе недостает 264 голов свиней.

Не лучше обстоит дело и в

других отраслях колхозного производства.

Все эти недостатки — результат плохого руководства хозяйством. Председатель колхоза В. Тодуа, секретарь парторганизации К. Бигвава, главный агроном П. Габуния оказались беспомощными руководителями. Они глубоко не выжили в производстве, решительно не борются против лодырей и туземцев, не опираются на колхозный актив, не мобилизуют людей на преодоление недостатков, увеличение производства продуктов земледелия и животноводства.

Большая вина за создавшееся в колхозе положение лежит на работниках производственного управления и парткома. Конкретную помощь дарчельцам они подменяли разговорами. Много написано страниц по поводу отставания колхоза, много принято решений, а дело — ни с места.

Недавно бюро парткома Зугдидского производственного управления снова вынуждено было вернуться к колхозу села Дарчели. Шел острый, принципиальный разговор о руководстве этого хозяйства, увлекшихся саморекламой, не обеспечивших роста производства сель-

хозпродукции, не оправдавших оказанной им доверия.

Слова Бигвава — Есартия и Тодуа — Кобалия — Аюбия и Харчилава — Чангелия — Есартия и другие. Они сбывали с работы, им объявлены строгие партийные взыскания. Всем им предложено непосредственным участием в сфере колхозного производства искупить свою вину, помочь колхозу преодолеть отставание.

Серьезный урок обязаны извлечь для себя и руководители производственного управления, партийного комитета. Они должны усилить заботу об укреплении отстающих хозяйств опытными кадрами, любящими и знающими сельское хозяйство.

А. МИТАГВАРИЯ.
(Корр. «Зари Востока»).



Душетский консервный завод славится своим замечательным вареньем, высококачественными витаминизированными фруктовыми соками и компотами.

Хорошо трудится здесь молодежная бригада разнородного цеха, которой руководит Бабуля Ахалашвили.

На снимке: Б. Ахалашвили (вторая справа) и члены ее бригады М. Бодавади, Д. Кармазанашвили и Г. Габелидзе.

Фото С. Киладзе.

БОЛЬШОЙ ХИМИИ — ШИРОКУЮ ДОРОГУ А ВАНГАРД ХИМИЧЕСКОЙ ИНДУСТРИИ

Выступая на ноябрьском пленуме ЦК КПСС, Н. С. Хрущев подчеркнул, что новейшие достижения химической науки неизмеримо повышают роль химической индустрии в борьбе за технический прогресс и развитие экономики страны. Об этом говорилось на недавно состоявшемся в Баку совещании химиков Закавказья. Наука — авангард химической индустрии, и, естественно, что на совещании ей отводилась не последняя роль. Корреспондент «Зари Востока» имел беседу с участником совещания директором Института прикладной химии и электрохимии Академии наук Грузинской ССР Николаем Александровичем Ландия. Свой рассказ о развитии химической науки в республике ученый начал с обозрения важнейших работ института, составляющих его...

Беседа с членом-корреспондентом АН Грузинской ССР Н. А. ЛАНДИЯ

бедных и некондиционных руд, по химическому обогащению бедных руд, «хвостов» и шламов.

Но «не марганцем единым жив институт». Недавно были закончены лабораторные исследования и проведена часть крупнолабораторных испытаний по новой технологии получения формованного металлургического кокса из газовых и слабеспекующихся углей. Положительное решение этой проблемы даст возможность применять в металлургии дешевые неспекающиеся угли, неиспользуемые в настоящее время в коксовом производстве. Это приведет к переводу Руставского металлургического завода на собственную сырьевую базу и освободит республику от ввоза нескольких сот тысяч тонн угля в год. Ясно, что значение проволочной работы не исчерпывается масштабом республики. Если новая технология распространится на другие экономические районы, она может дать экономический эффект, исчисляемый сотнями миллионов рублей.

электролитической двуокиси марганца. Причина? Олять-таки отсутствует опытная полузаводской установкой.

Почему же хозяйственники, которые, казалось бы, должны быть наиболее внимательными в прогрессивных методах, отмахиваются от сооружения установок? Ландия открывает просто Дело в том, что до сих пор на заводах обращают главное внимание на выпущенную продукцию, на производственных мощностей. А интересы научных исследований, отработки научных технологических процессов приходится в жертву. Совершенно ясно, что если бы институты передавали производство испытательные в полузаводском масштабе процессы, то многие вопросы внедрения решались бы значительно быстрее.

Следует также заметить, что существующая при институте экспериментальная база не может удовлетворять непрерывно растущим требованиям Большой химии. Институту, разрабатывающему новые технологические процессы...

...ОСНОВНОЙ ПРОФИЛЬ

Известно, что человек, гонящийся сразу за двумя зайцами, большого успеха не достигнет. То же самое в науке. Распыленность сил, одновременная разработка далеко стоящих друг от друга тем, только мешает работе научно-исследовательских институтов.

Таким образом, специализация института на важнейших народнохозяйственных проблемах промышленности Грузии даст ему возможность приобрести «свое лицо». А это, разумеется, приведет к общему прогрессу Большой химии в республике.

...НЕОБХОДИМА ПРОЧНАЯ БАЗА

Наличие такой базы у института не только ускорило бы внедрение новшеств, но и сильно сократило бы затраты средств на полупомысленные испытания. С другой стороны, всем химикам известно, что создание при институте установок с небольшими узлами разлома, обжига, реакторов, фильтратии, кристаллизации и сушилки с двумя-тремя аппаратами в каждом узле позволит проверить в укрупненном масштабе любой технологический процесс, а если добавить несколько электролитических ванн, — то и электрохимический. При существующем же положении институт вынужден для проверки различных процессов строить на разных предприятиях испытательные установки, состоящие из вышеперечисленных узлов. При широком размахе научных исследований это приведет к гораздо большему затратам, чем создание при институте одной установки.

...ОТ РАЗВЕДКИ ДО АТАКИ

Что же мешает быстрому внедрению результатов научных исследований в производство? Есть много ответов на этот вопрос. Можно сослаться на планирование, от правильности которого зависит скорость реализации новых методов производства химических продуктов на предприятиях. Действительно, если сроки исследований проектирования и строительства гармонично увязаны между собой, то новшеству будет открыта «зеленая улица» на производство.

Очень часто внедрение новых методов тормозится из-за отсутствия опытных установок. Так, например, строительство опытной стеновой установки для опробования новой технологии получения металлургического кокса из газовых и слабеспекующихся углей должно было быть закончено еще в 1959 году, но «воз и ныне там». А ведь эта тема включена в государственный план особо важных работ.

Таким же долгим оказался путь в цеха и прогрессивного метода получения крупнокристаллического

...ОСНОВНОЙ ПРОФИЛЬ

Марганец для ученых — элемент, обладающий совершенно особыми химическими свойствами, изучением и использованием еще далеко не полностью.

Несмотря на молодой возраст института, в его стенах сделано немало для раскрытия тайн марганца. На Зестафонском заводе ферросплавов получают высокочистый электролитический марганец по способу, разработанному грузинскими химиками. Наша республика — единственный в Европе производитель электролитического марганца.

На Руставском азотнокислом заводе создан и внедрен оригинальный метод получения перманганата калия одностадийным электролизом. Это резко увеличило выработку ценного продукта, и сейчас АТЗ дает значительную часть всего производимого в СССР перманганата калия.

Сейчас перед институтом стоит важная народнохозяйственная задача, которую можно сформулировать так: «Ни грамма марганца не должно пропадать». К этой цели направлены работы по использованию

БЕЗ ХОЗЯЙСКОГО ГЛАЗА

Календарный колхоз Знаурского производственного управления долгое время находился в числе отстающих. Летом прошлого года к нему присоединились четыре мелких соседних колхоза. Теперь в распоряжении хозяйства оказались сотни гектаров пахотных земель, пастбищ и сенокосов, возрос машинно-тракторный парк, увеличилось количество крупного рогатого скота. И самое главное, в хозяйстве появились больше рабочих рук. Казалось бы, теперь колхоз располагает всем необходимым для развития общественного хозяйства. Думалось, что правление колхоза (председатель А. Кулумбегов) и первичная парторганизация (секретарь С. Кулумбегов) разумно используют имеющиеся возможности для успешного развития всех отраслей колхозного производства. Пропало время, однако никаких существенных изменений не произошло. Колхозный колхоз до сих пор остается одним из самых отстающих в производственном управлении.

Почему же хозяйство продолжает топтаться на месте и никак не может сделать шаг вперед? Это происходит потому, что в колхозе на обочине хромает трудовая дисциплина.

В хозяйстве немало трудолюбивых, честных и добросовестных колхозников. Но, к сожалению, немало и таких, кто отлынивает от общественно полезного труда, находится в плену личной собственности. Забыв об основных заповедях колхозника, тунеядцы пользуются всеми правами членов артели, имеют присадебные участки.

Более того, известно немало фактов, когда люди давно не работают и не живут в селе, а продолжают владеть присадебными участками на колхозной земле. Например, А. Чибиров и Ж. Алборов живут и работают в Аччала, а в селе Калети за ними закреплено по 0,15 гектара виноградника. В Габураве давно обосновался в Тбилиси, а в колхозе у него участок в 0,25 гектара. Двадцать пять семей уже давно не значатся в списках колхозников, но по-прежнему за ними числятся присадебные участки по 0,25—0,30 гектара. Руководители колхоза считают, видимо, что это в порядке вещей. Правда, осенью прошлого года была выделена специальная комиссия, которая обмерила эти участки, но на этом и успокоился.

Задача руководителей артели, асек колхозников — бороться за круглой подъем артельного хозяйства. В хозяйственных показателях, как в зеркале, отражается равнодушное отношение к колхозному производству. Возьмем, к примеру, такую важнейшую отрасль — виноградарство. В хозяйстве артели, имея все необходимые условия для выращивания этой культуры. Дело в том, что виноградник, который считается плодородным, не дает урожая. В то же время виноградная лоза прекрасно прижилась на присадебных участках колхозников. В чем же дело? «Ларчик открывается просто» — если на присадебных участках осуществляется внимательный уход, то колхозного виноградника давно не касалась заботливая рука.

Кроме того, присадебные виноградники раскинулись на площади в 64 гектара, а колхозная плантация приотлась всего лишь на 10 гектаров. Причем, в прошлом году в хозяйстве был сорван план закладки 8 гектаров виноградников.

Плохо в колхозе и с тагловой силой. 174 быка содержится не в общественных хлевах, а распределены по колхозным дворам.

Для большинства колхозников основным источником дохода является личное хозяйство, а не общественное. В результате, в колхозе резко снизилась производительность труда. Стоимость трудодня в прошлом году составила лишь 27 копеек.

Правление и первичная парторганизация колхоза должны меру ликвидировать недостатки. Действенную помощь сельхозартель могут и должны оказать также работники Знаурского производственного управления.

А. ХЕТЕРЕЛИ,
селькор.

Общественное и личное

неблагоприятны для выращивания этой культуры. Дело в том, что виноградник, который считается плодородным, не дает урожая. В то же время виноградная лоза прекрасно прижилась на присадебных участках колхозников. В чем же дело? «Ларчик открывается просто» — если на присадебных участках осуществляется внимательный уход, то колхозного виноградника давно не касалась заботливая рука.

На областных конференциях профсоюзов

В АДЖАРИИ

Состоялась Аджарская областная конференция профсоюзов. С отчетным докладом выступил председатель Совпрофа Аджарии М. Экизашвили.

Докладчик и выступившие в прениях делегаты отметили, что профсоюзные организации за отчетный период проделали серьезную работу по воспитанию и мобилизации широких масс трудящихся на успешное выполнение заданий семилетнего плана.

Коллективы промышленных предприятий, строек, совхозов проявляют высокую трудовую активность. Растут ряды рационализаторов, новаторов производства. Все более широкий размах приобретает движение за коммунистический труд. В социалистическом соревновании за звание бригад и ударников коммунистического труда участвует ныне более 11 тысяч человек. 9 цехов, 142 бригады и многие рабочие уже завоевали это почетное звание.

Участники конференции отметили также, что в работе профсоюзных организаций Аджарии имеются серьезные недостатки. Делегаты указывали на необходимость улучшить руководство профсоюзной работой, больше проявлять заботы об удовлетворении возросших культурно-бытовых запросов трудящихся.

Конференция приняла решение, направленное на улучшение работы профсоюзных организаций.

Состоялся пленум вновь избранного Совета профсоюзов Аджарии. Председателем Совпрофа Аджарии избран М. Экизашвили.

В ЮГО-ОСЕТИИ

На состоявшейся в Икхивали конференции профсоюзов Юго-Осетии с отчетным докладом выступил председатель Совпрофа Юго-Осетии В. Джигоев.

На конференции отмечалось, что трудящиеся области самоотверженно трудятся над выполнением плана и заданий пятого года семилетия. В текущем году промышленными предприятиями выпущено сверхплановой продукции на 260 тысяч рублей. В социалистическом соревновании за почетное звание коллективов коммунистического труда борются 140 бригад. 16 бригад уже завоевали и с честью несут это звание.

Выступившие в прениях по докладу заводчик Икванского рудоуправления А. Хугаев, работник краеведческого музея Ф. Кудухова, начальник стройуправления В. Хугаев и другие, отмечая успехи в работе, говорили о необходимости повышать активность профсоюзных организаций в делах производства, а также в борьбе с недостатками в торговле, решении вопросов бытового обслуживания трудящихся.

На состоявшемся пленуме председателем Совета профсоюзов в Юго-Осетии избран У. Санакоев.

Самосвал стал легче

КУТАИСИ. (Корр. «Зари Востока»). Работники конструкторского отдела Кутаисского автозавода И. Момташвили и Ш. Ченшвили внесли целый ряд конструктивных изменений в самосвал марки КАЗ-600АВ с двухсторонним опрокидывателем. В результате вес машины облегчился на 145 килограммов.

Специалисты запроектировали новую конструкцию платформы и опрокидывающегося механизма машины, внесли изменения в мотор. Конструктивные изменения отдельных узлов форсированного двигателя увеличили мощность машины на 8 лошадиных сил (заменены карбюратор, распределительный механизм). Крышка блока, которая изготовлялась из чугуна, заменена алюминиевой, и вес крышки двигателя облегчился на 15 килограммов.

Благодаря всем этим изменениям экономлено большое количество металла. В этом году выпущены тысячи автомосвалов КАЗ-600АВ улучшенной конструкции.

РЕЗЦЫ ЗАТАЧИВАЮТСЯ АЛМАЗОМ

Тбилиси. Сабуртальская улица, 32. По этому адресу, в дирекцию инструментального завода ежедневно приходит десятки писем со всех концов нашей Родины.

«Почти в каждом письме, — говорит директор завода П. Вашикидзе, — одна и та же просьба: выслать наши резцы, метчики или фрезы. Основная продукция завода это — резцы (токарные твердосплавные, строгальные твердосплавные), метчики (машинные и ручные) и фрезы концевые. Они находят самое широкое применение в машиностроительной и электротехнической промышленности РСФСР, Украины, Белоруссии, Молдавии, Казахстана и даже далеко за пределами нашей страны — на Кубе.

В ближайшее время коллектив освоит выпуск шпоночных фрез, разных размеров и токарных резцов с механическим креплением многогранных твердосплавных пластинок.

Как известно, на инструментальных заводах для заточки твердосплавных резцов применяются абразивные круги. Но они несовершенны, и поэтому нередко резцы выпускаются с микротрещинами, на

Батуми — острову Свободы

БАТУМИ. (Корр. «Зари Востока»). На производственный участок Батумского морского порта прибыл поезд электромоторов. Портальный кран один за другим поднимает эти легкие машины и устанавливает их на палубе корабля. Партия электромоторов отправляется на Кубу. Это машины, выпущенные батумским заводом «Электротрактор» досрочно, в ходе соревнования за достоящую встречу 46-й годовщины Октября и XXI съезда Компартии Грузии. Электромашинистрытели, работая с опережением графика, уже вывели на завод 20 электромоторов усовершенствованной конструкции, разработанных на заводе.

Недавно Совнархоз Грузии премировал группу специалистов и рабочих, принимавших непосредственное участие в создании усовершенствованных электромоторов повышенной грузоподъемности. Премии получили главный конструктор завода А. Немец, начальник инструментального участка В. Завод, конструкторы М. Джмухадзе, Г. Мангаков, слесари З. Васадзе, В. Павлов и другие.

Новые планы ученых-геофизиков

МОСКВА, 11. (ТАСС). Большая группа ведущих советских геофизиков возвратилась из Соединенных Штатов Америки. Советские ученые принимали участие в международном симпозиуме по итогам Международного геофизического года и в работе 13-й Генеральной Ассамблеи Международного союза геофизики и геодезии.

Центральное место на Ассамблее было уделено проекту верхней мантии Земли.

В составе Международного союза геофизики и геодезии создан комитет по проекту верхней мантии, председателем которого избран член-корреспондент Академии наук СССР В. В. Белоусов. В комитет вошли 7 советских ученых, среди которых академик А. П. Виноградов, член-корреспондент АН СССР Ю. В. Рязанченко. А в основу проекта, который вступит в действие в 1964 году, положены разработки, подготовленные советскими геофизическим комитетом.

И в других областях науки о Земле накоплены весомые результаты. Ученые, в том числе советские, получили новые результаты о магнитосфере Земли. Установлено, что она распадается на две части с границей на высоте 3—4 тысяч километров, где наблюдаются максимальные скорости распространения магнитных возмущений.

Советские океанологи положили своим коллегам о новой геологической карте для Тихого океана, составленной коллективом под руководством Г. В. Улинина. Эта карта вызвала большой интерес ученых.

К числу несомненно актуальных проектов следует отнести обсужденный на Ассамблее проект «Международного гидрологического десятилетия», задача которого — выявить современные ресурсы воды на Земле.

Всесоюзное совещание по вопросу применения алмазных инструментов в народном хозяйстве

Тбилисский инструментальный завод становится участником и подлинной кузницей кадров. Два года назад сюда впервые пришли учащиеся 61-й средней школы. С тех пор сотрудничество завода и школы упрочилось. Производственное обучение дало возможность школьникам овладеть профессиями фрезеровщика и слесари. Некоторые из них уже по-

Всесоюзное совещание по вопросу применения алмазных инструментов в народном хозяйстве

Тбилисский инструментальный завод становится участником и подлинной кузницей кадров. Два года назад сюда впервые пришли учащиеся 61-й средней школы. С тех пор сотрудничество завода и школы упрочилось. Производственное обучение дало возможность школьникам овладеть профессиями фрезеровщика и слесари. Некоторые из них уже по-



СЕССИЯ ИСПОЛКОМА ОРГАНИЗАЦИИ СОЛИДАРНОСТИ НАРОДОВ АЗИИ И АФРИКИ

НИКОЗИЯ, 10 сентября. Спец. корр. ТАСС И. Абламов и Н. Семенов передают:

На дневном заседании сессии Исполкома Организации солидарности народов Азии и Африки началось выступление глав делегаций стран — членов Исполкома.

На сессии присутствуют представители Всемирного Совета Мира, Комитетов афро-азиатской солидарности Чехословакии, ГДР, Польши, Болгарии и Румынии. В зале среди делегатов находится делегация Советского Союза во главе с председателем Советского комитета солидарности стран Азии и Африки Мирзо Турусзаде.

Председатель сессии Исполкома Лиссаридес (Кипр) под бурные аплодисменты делегатов, гостей и публики, заполнившей зал, в своем выступлении тепло приветствовал представителей социалистических стран и Всемирного

Совета Мира. Лиссаридес в своем выступлении решительно осудил попытки противников афро-азиатской солидарности внести раскол в ряды этого движения. «Только единство обеспечит успех и принесет практические результаты работе нашей сессии», — заявил он. Голос мира и социализма звучит с огромной силой на всем земном

шаре, подчеркнул Лиссаридес. К единству в национально-освободительной, антиимпериалистической борьбе призвал делегатов сессии генеральный секретарь Постоянного секретариата Организации солидарности народов Азии и Африки Юсеф эс-Сибан. Он сообщил, что Постоянный секретариат обсуждал московский Дого-

вор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, космическом пространстве и под водой. Поскольку не было достигнуто «полного единогласия», секретариат передал этот вопрос на решение делегатов нынешней сессии. Призыв к единству и консолидации Движения афро-азиатской солидарности прозвучал с

особой силой сегодня на сессии в связи с усиливающейся раскольничьей деятельностью китайской делегации. В кругах сессии стало известно, что как только закончилось утреннее заседание, китайская делегация высказала «недовольство» председателю сессии Лиссаридесу в связи с его приветствием в адрес представителей социалистических стран. В ответ Лиссаридес заявил, что представители социалистических стран находятся на сессии в качестве гостей Кипрского комитета солидарности с народами Азии и Африки, но не наблюдате-

МИР — ЧАЙНИЕ ВСЕХ НАРОДОВ

ЖЕНЕВА, 10 сентября. (ТАСС). Здесь закончил свою работу «конгресс 100-летия международного Красного Креста».

Конгресс поучил приветственные послания и пожелания дальнейших успехов от Председателя Совета Министров СССР Н. С. Хрущева, президента США Д. Кеннеди, от глав государств и правительств других стран.

Важное значение имеет принятая сегодня резолюция по вопросу «Красный Крест как фактор мира во всем мире». Эта резолюция приветствует все усилия, направленные на устранение причин войны, в том числе борьбу за запрещение испытаний и применение ядерного оружия. Резолюция была одобрена 59 голосами при трех воздержавшихся (в их числе делегация китайского Красного Креста) и была встречена аплодисментами делегатов и гостей.

Выступление Д. Раска

ВАШИНГТОН, 11 сентября. (ТАСС). Государственный секретарь США Дин Раск выступил вчера на конференции Американского легиона в Майами.

Раск начал выступление с заявления, что он и его коллеги по государственному департаменту являются убежденными сторонниками мощнейшей военной обороны.

Однако государственный секретарь должен был признать, что одним только военными средствами безопасность США обеспечить невозможно. «Более того, —

заявил он, — неограниченная гонка вооружений никому не дает безопасности».

Договор о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой, отметил Раск, полностью охраняет интересы Соединенных Штатов. Отказ от этого Договора имел бы серьезные последствия для Соединенных Штатов. Эти последствия, сказал он,

были бы исключительно тяжелыми как для нашего положения в мире, так и для перспектив мира. Отказ от этого Договора привел бы к более интенсивному разуду ядерных испытаний в атмосфере, к новому подъему по спирали гонки вооружений, к дальнейшему загрязнению воздуха, росту напряженности и недоверия, увеличению перспектив войны.

Два положительную оценку Договору, Раск счел необходимым повторить своим слушателям избитый тезис о стремлении коммунистов к «мировому господству». После этого дежурного антикоммунистического блока Раск перешел к вещам реальным. Он заявил: «Мы считаем, что Советский Союз и Соединенные Штаты взаимно заинтересованы избежать взаимного уничтожения. И мы считаем, что советские лидеры признают это».

«Таким образом, — продолжал

Раск, — мы надеемся, что окажется возможным достичь соглашений о предохранительных мерах по предотвращению войны в результате несчастного случая, расчета или внезапного нападения. Мы поддерживаем также, хотя этого будет значительно труднее достичь, замедление фактического военного производства и снижение существующих уровней вооружений при наличии соответствующей инспекции. Мы и наши союзники, конечно, заинтересованы в ликвидации или уменьшении потенциальной кризиса в Берлине и по другим спорным вопросам».

Раск подчеркнул, что переговоры между Советским Союзом и Соединенными Штатами выходят за рамки двусторонних интересов и поэтому в них должны принять большое участие западные союзники США и являющиеся странами — в Организации Объединенных Наций, в Женеве и на других форумах.

Сенаторы обсуждают московский Договор

ВАШИНГТОН, 11 сентября. (ТАСС). Корреспондент ТАСС М. Сягателяя передает:

Сенат Соединенных Штатов продолжает начатые 9 сентября дебаты по вопросу о ратификации московского Договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, космическом пространстве и под водой.

Вчерашние дебаты открылись выступлением сенатора-демократа Губерта Хэмфри.

Сенатор Хэмфри заявил о своей полной поддержке Договора и призвал своих коллег голосовать за его ратификацию. Он подчеркнул, что Договор уменьшает возможность новой войны и способствует ослаблению международной напряженности.

Опровергая надуманные «доводы» противников Договора, Хэмфри признал, что многие из этих людей связаны с торговцами страхом, сателями ужасов и профессиональными антикоммунистами, которыми переполнена наша страна».

Фестиваль телевизионных фильмов

КАИР, 11 сентября. (ТАСС). 10 дней проходил в Александрии Второй международный фестиваль телевизионных фильмов. Сегодня жюри объявило ре-

зультаты фестиваля. Из 12 призванных мест 7 завоевали деятели киноискусства социалистических стран: Советского Союза, ГДР, Чехословакии, Польши и КНР. Второй приз в категории драматических фильмов получил советский фильм «Аппаснонота» по рассказу Горького о Ленине.

Заявление И. Броз Тито

БЕЛГРАД, 11 сентября. (ТАСС) Президент СФРЮ И. Броз Тито в заявлении для югославского радио, телевидения и агентства ТАНОГ выразил уверенность, что его предстоящая визит в Бразилию, Чили, Боливию и Мексику будет иметь большое значение для дальнейшего углубления и укрепления дружеских отношений Югославии с этими странами и будет содействовать общим усилиям, которые прилагают все миролюбивые и прогрессивные силы в целях развития международного сотрудничества и консолидации мира.

И. Броз Тито выразил надежду, что во время визита он будет иметь возможность подробно обсудить с президентами Бразилии, Чили, Боливию и Мексики эти и другие подобные вопросы, а также вопросы взаимоотношений Югославии с этими странами.

Распоряжение президента Кеннеди

ВАШИНГТОН, 10 сентября. (ТАСС). Президент Кеннеди отдал министру обороны США распоряжение перевести национальных гвардейцев штата Алабама под командование федеральных властей.

Это распоряжение было отдано после того, как губернатор-республиканец штата Алабама Уоллес приказал национальным

гвардейцам штата окружить здания школ в Бирмингеме, Мобиле и Таскиги, чтобы силой воспрепятствовать учебе в школах «для белых» негритянских школьников.

Президент также приказал губернатору Уоллесу прекратить вмешательство в дела, связанные с десегрегацией школ в Алабаме.

ПРЕМИЯ ПРИСУЖДЕНА ПИСАТЕЛЮ-КОММУНИСТУ

АМСТЕРДАМ, 10 сентября. (ТАСС). Известному голландскому писателю-коммунисту Тойне де Фриусу присуждена государственная премия Голландии по литературе за 1962 год.



ДЫСОКОПОСТАВЛЕННЫЕ ПРАВИТЕЛИ. Рис. А. Канделяки.

ПИРАТСКИЕ НАЛЕТЫ

ГАВАНА, 10 сентября. (ТАСС). Министерство революционных вооруженных сил Кубы опубликовало заявление о новых налетах самолетов-пиратов на остров Сабабо.

«Около 4.30 утра 8 сентября, — говорится в заявлении, — пиратский самолет, прибывший с севера, пролетел над сахарным заводом «Бразиль», находящемся на северном побережье провинции Камагуэй, сбросив пять бомб весом примерно по пятидесяти фунтов каждая. Бомбы взорвались в окрестностях сахарного завода, повредив находящееся недалеко здание. Человеческих жертв нет».

В сообщении указывается также, что вечером того же дня зенитные батареи города Сантьяго дважды открывали огонь по

воздушным целям в районе нефтетепогонного завода. Наконец, в полночь 8 сентября огонь по воздушным целям был открыт зенитными батареями города Санта-Клара.

Министерство революционных вооруженных сил Кубы разработало живую версию американского информационного агентства АП об этих пиратских налетах. В сообщении агентства со ссылкой на кубинских эмигрантов отмечалось, будто сахарный завод был полностью разрушен. «Телеграмма АП, — подчеркивается в сообщении министерства, — еще раз указывает на официальную поддержку американским правительством контрреволюционеров, использующих территорию США как плацдарм для своих преступных действий».

Судебный процесс в Дамаске

ДАМАСК, 10 сентября. (ТАСС). Вчера чрезвычайный военный трибунал начал здесь слушание дела руководителей провалившегося 15 июля

с. г. антиправительственного заговора — Дажиса Альвана, Мухаммеда Набахана и Раифа Маари.

Элизбар Маусурадзе

Сердце не отпускает...

Рассказ

Бывало, разгуляется ночью ветер, и тогда стучится тополь ветвями в окно. Стучится осторожно, ласково. Так стучался Резо, когда возвращался, найдя с ребятами в колхозном саду.

Тополь, тополь! Сколько раз из-за твоего обманчивого стука выскакивала по ночам Чито: — Резо, слыночек, ты? — Сколько ночей она просидела у окна. Сидела и думала или просто смотрела на вытканное звездами небо: «Может та, голубая, над Чинтура горит? А сын, наверно, идет с какой-нибудь девушкой и любитесь».

Пуст дом. Не с кем словом перемолвиться. Совсем одна осталась Чито. И что за молодежь сейчас пошла — не разберешь. Думала — выросла опора, сын школу закончил. А он собрал книжки, аккуратно положил сиком отца и аттестат в карман у сердца и укатил. Строить поехал. И не как-нибудь, а с комсомольской путевкой. Рвался: «Там, ма, сейчас труднее». А какое Чито дело до этого. Она помнит. Она хорошо помнит сорок первый... Георгия не брали в армию, но он тоже говорил: «Там, на фронте, труднее». Так и ушел Георгий на фронт, не увидев сына. Лишь тополек посадил у окна, на память.

Знала Чито, что прав муж. Но когда старый Амброси-почтальон, прачка глаза, принес похоронную, билась головой о подушку всю

ночь, заливаясь горькими слезами. Резо, как две капли воды, похож на отца. Такой же веселый, улыбочный. Если случалось работать — забывая о времени.

Сколько просила его Чито не уезжать! Ее пугало, что сын, как и отец, решал: «Надо быть там, где труднее».

— Отец, ну, вылитый отец, — думала Чито, — и у того такой характер был, как скажет, так и слезает.

Больше года, как уехал в Чинтура Резо. Уехал и будто сердце матери увез с собой. Из писем знала она, что камешки выбрала его своим бригадиром и что строят они дома, которые утонут в солнце, так писал сын.

Чито знала, где бы ни был ее Резо, он не поспрашивает имени отца. Но неужели ему трудно найти время, чтобы хоть поведать ее. Недавно получила она письмо: «Скоро буду...».

Приедет, не отпустит от себя, не отпустит, — шептала радостно Чито.

Все это вспоминалось Чито, когда она, прибирая дом, остановилась у фотографии мужа. Ге-

оргий, улыбаясь, смотрел на нее со стены и будто подбавлял: «Ничего, Чито, ничего. Молодец наш Резо, правильно идет догору».

Из раздумий ее вывел зов со двора. Старый почтальон держал конверт и улыбался. — Амброси, неужели письмо от Резо?

— От него, от него, — улыбаясь, он протягивал конверт. «Наверно, мне и сейчас не уместно приехать, — сообщил Резо, — Позавчера нам присвоили звание бригады коммунистического труда. На днях нас будут чествовать. Приезжай, ма! Жду, родная...».

Чито загрузила. Она с таким нетерпением ждала сына, и на тебе! От мысли, что и на этот раз Резо не приедет домой, ей захотелось плакать.

«У всех дома веселье, а ты, Чито, сиди одна в пустых стенах», — с горечью думала она. На глаза навернулись слезы. Снова перечитала письмо, потом невольно взглянула на фото мужа. «Езжай, Чито! Проведай, нашего сына, посмотри, как он живет», — будто говорил его взгляд.

Чито смахнула набравшие слезы и встала: — Завтра же поеду и увезу сына домой, обязательно увезу, — решила она.

Эта мысль не покидала ее всю бессонную ночь, пока поезд добирался до Чинтура. Лишь только забрызжал рассвет, как показался город, отнявший у нее сына. Чито с ненавистью смотрела на него. А он ей приветливо улыбался глазами красивых зданий и будто приглашал: «Иди смелей».

Когда прохождение узнавали, что пошла женщина ищет Резо, лица их расплылись в приветливой улыбке. «Неужели весь город его знает», — изумлялась Чито.

— Конечно знает, — важно сообщила ей шофер такси, веря баранкой. — Вот видишь, мать, на площади большой новый дом. Вот отсюда начал твой Резо, а сейчас ушел далеко за город. — Значит, Резо сейчас за городом? — перепугалась Чито.

— Да нет, просто там сейчас тоже город, — смеялся шофер. — Твой Резо самый лучший у нас строитель. А бригада у него — ребята звери, — прищелкнул он восторженным языком.

Чито так и не разобралась: хорошо это или плохо, что у Резо «ребята звери», но вид собеседника ее успокоил.

— Вот и богатейшая фабрика, — остановил машину шофер перед огромным зданием, с крышей ушедшим в строительные леса. — Здесь твой Резо.

Чито в первую минуту даже не узнала сына. А потом пришла к его перепачканной в растворе куртке.

— Как ты изменился, сыночек, — шептала она, плача от счастья, — возмужал, настоящим мужчиной стал.

Резо смущенно смеялся: — Почему не сообщила о приезде, ма... Я бы встретил. — Сердце толкнуло меня в дорогу, сыночек, не могла я больше... — Случайно, не хочешь ты меня забрать отсюда, а? — спросил Резо и расхохотался.

— И забери!..



Комсомолец сборно-обмоточного цеха табачного завода «Электротехник» Шуглановский Тенгиз Шуглановский — один из лучших работников цеха. Свои сменные задания он постоянно выполняет на 125 процентов.

ЛЕТОПИСЬ ДРУЖБЫ

— Знаю, трудно вам сегодня, — сказал морякам Александров, — но есть еще одно очень важное и срочное задание: нужно переправить на тот берег штаб полка. Задача ясна?

— Ясна, товарищ капитан 1-го ранга. — Без шуток и суетоли спущены шлюпки. На середине реки рядом со шлюп-

кой полк полностью высиделся на левом берегу и готов к штурму второй линии обороны немцев.

В пять часов утра Михаил Иванович Заалишвили услышал скрежет металла. Такти. Он приказал: — Поднять полк по боевой тревоге, приготовиться к отражению танковой атак!

бальтища, «Убит», — подумали бойцы. Но моряки, не выпуская гранат, упираясь в землю локтями и тянущая волока тело, полз навстречу танкам.

Головной танк был в двадцати шагах от Кузнецова, когда он метнул первую гранату. Она разорвалась рядом с танком, гулко рванув воздух. Вот танк в пятнадцать шагах. Моряк бросает вторую гранату. Оглушительный взрыв. Танк остановился. Балтище подполз к нему вплотную и ждал, когда остальные фашистские танки поравняются с ним. Он метнул одну за другой обе гранаты. Обхватый пламенем и клубами черного дыма, остановился второй танк. Третий, развернувшись, быстро уходил.

Бойцы Заалишвили поднялись в атаку. Несколько солдат побежали к неподвижному лежавшему герою, истекавшему кровью. Перевязав его рану, они вынесли балтища с поля боя.

Несамым одиноборством с танками десантники доказали, что их воля к по-

беде сильнее пушек и пулеметов.

Днем в ночь штурмовали фашисты позиции полка Заалишвили, но советские воины стойко и мужественно отражали все атаки вражеского танка. В одном из отделов Академии наук СССР работает гвардия полковник запаса М. И. Заалишвили.

На севере и на юге, на Дальнем Востоке и в Сибири, в солнечной Грузии и в Прибалтике — везде можно встретить ветеранов битвы на Неве, которые отдали все силы и энергию строительству коммунизма.

В. П. ПАШКИН.

Битва на Неве

когда она, прибирая дом, остановилась у фотографии мужа. Ге-

оргий, улыбаясь, смотрел на нее со стены и будто подбавлял: «Ничего, Чито, ничего. Молодец наш Резо, правильно идет догору».

Чито смахнула набравшие слезы и встала: — Завтра же поеду и увезу сына домой, обязательно увезу, — решила она.

— Отец, ну, вылитый отец, — думала Чито, — и у того такой характер был, как скажет, так и слезает.

Больше года, как уехал в Чинтура Резо. Уехал и будто сердце матери увез с собой. Из писем знала она, что камешки выбрала его своим бригадиром и что строят они дома, которые утонут в солнце, так писал сын.

Чито знала, где бы ни был ее Резо, он не поспрашивает имени отца. Но неужели ему трудно найти время, чтобы хоть поведать ее. Недавно получила она письмо: «Скоро буду...».

Приедет, не отпустит от себя, не отпустит, — шептала радостно Чито.

Все это вспоминалось Чито, когда она, прибирая дом, остановилась у фотографии мужа. Ге-

оргий, улыбаясь, смотрел на нее со стены и будто подбавлял: «Ничего, Чито, ничего. Молодец наш Резо, правильно идет догору».

Из раздумий ее вывел зов со двора. Старый почтальон держал конверт и улыбался. — Амброси, неужели письмо от Резо?

— От него, от него, — улыбаясь, он протягивал конверт. «Наверно, мне и сейчас не уместно приехать, — сообщил Резо, — Позавчера нам присвоили звание бригады коммунистического труда. На днях нас будут чествовать. Приезжай, ма! Жду, родная...».

Чито загрузила. Она с таким нетерпением ждала сына, и на тебе! От мысли, что и на этот раз Резо не приедет домой, ей захотелось плакать.

«У всех дома веселье, а ты, Чито, сиди одна в пустых стенах», — с горечью думала она. На глаза навернулись слезы. Снова перечитала письмо, потом невольно взглянула на фото мужа. «Езжай, Чито! Проведай, нашего сына, посмотри, как он живет», — будто говорил его взгляд.

Фильмы народов-братьев

БАКУ. (Корр. ТАСС). В одном из крупнейших кинотеатров столицы Азербайджана «Взят» начался фестиваль фильмов братских республик Закавказья. В его программе картины, повествующие о тесных узлах дружбы, связывающих труженников Грузии, Армении и Азербайджана, о том, как в едином строю они самоотверженно работают на благо Родины.

На фестивале будут показаны работы грузинских кинематографистов — «Наши дворы», «День последний, день первый», их коллеги из Армении — «Сердце матери», «Произведения азербайджанского киноискусства» — «Любимая песня», «Наша улица» и другие.

3 ЗАРЯ ВОСТОКА

стр. 12 сентября 1963 года.



ПОБЕДА СТРОИТЕЛЕЙ ЭЛЕКТРОСТАНЦИЙ

Новую производственную победу одержали строители и монтажники Ереванской ТЭЦ. Они закончили монтаж второго турбогенератора, мощностью 50 тысяч киловатт, который подключен в энергетическую систему республики.

Вести из Еревана

В прошлом году специалисты колхоза села Узулар Ноемберянского округа производственно-о управлению с целью изучения передового опыта побывали в совхозе «Октябрьский» Ставропольского края.

ПШЕНИЦА-БОГАТЫРЬ

лауреатом Ленинской премии селекционером академиком И. Лукьяненко. С каждого гектара собирают по 40—42 центнера.

Трудящиеся Армении готовятся широко отметить знаменательную дату — 250-летие со дня рождения Саят-Новы.

К знаменательной дате

Трудящиеся Армении готовятся широко отметить знаменательную дату — 250-летие со дня рождения Саят-Новы.

Бескверное бурение

В 1960 году, когда впервые в нашей стране испытывались новые образцы трехшарошечных долот для крепких пород, на объектах Шамлузской геологоразведочной партии были проведены опытные работы по бескверному бурению.

Недавно коллектив Шамлузской геологоразведочной партии внедрил бескверное бурение скважин. Механическая скорость бурения трехшарошечных долот в 2—2,5 раза превзошла скорость проходки скважин по сравнению с дробовым бурением.

сравнению с дробовым бурением. Буровая бригада, руководимая старшим мастером Г. Макалошвили, успешно проводит бурение скважин на Шамлузском месторождении меди по новому методу. Это позволило не только повысить производительность труда, но и значительно увеличить процент чистоты бурения, снизить аварийность.

Минеральная вода „Севан“

На окраине города Камо участок «Тужур» («Кислая вода»), когда-то окруженный болотами, ныне превратился в строительную площадку. Бульдозеры разравнивают площадку, экскаватор роет котлованы, с площадку вывезают тяжелые напольные машины.

АГИТБРИГАДА УХОДИТ В ГОРЫ

Этим летом в высокогорных селах Хевсурети вы могли встретить группу веселых девушек и юношей, пробирющихся от села к селу с грузинскими народными музыкальными инструментами, гитарами и аккордеоном.



На снимке: агитбригада отправляется на очередной концерт.

Лесосады

Южные склоны Главного Кавказского хребта богаты зарослями дикорастущих плодовых деревьев — яблонь, груш, абрикосов, черешни, граната, грецкого ореха.

«Болгария строит социализм»

МОСКВА, 11. (ТАСС). Несмотря на то, что в Москве вступила в свои права осень, в парке «Сокольники» вчера было по-летнему оживленно.

Передвижная художественная выставка

ТЕЛАВИ. (Корр. «Зари Востока»). В эти дни в ахметском Доме культуры многолюдно. Здесь демонстрируется республиканская передвижная выставка изобразительных искусств, организованная Министерством культуры Грузинской ССР.

Коротко об интересном

Атомная энергия служит человеку в самых различных отраслях народного хозяйства. Может она также ускорить рост и развитие растений.

Из Бразилии в Грузию

В пышной вечнозеленой субтропической растительности Черноморского побережья Грузии выделяются красивые кусты с зеленовато-серебристой листвой.

Изотопы и кукуруза

процессы и тем выше урожайность растений. Хлорофилл оказывает влияние на жизнь не только растений, но и животных.

Для удобства населения

БАТУМИ. (Корр. «Зари Востока»). Большое озеленение шарило вчера во время перерыва на Батумском машиностроительном заводе.

ЧТО, ГДЕ, КОГДА ПОСМОТРЕТЬ, ПОСЛУШАТЬ

ТЕАТРЫ

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧ НА 13 СЕНТЯБРЯ

КИНО

Сегодня

Медаль вручают новорожденному

В Ленинграде учреждена медаль, которой будет отмечаться рождение ребенка.

В Ленинграде — ничья

Свой очередной матч чемпионата страны по футболу тбилисские динамовцы провели вчера в Ленинграде против местного «Зенита».

Со всех концов республики

Первые партии консервированных огурцов отправил в дачники Тбилиси, Кутаиси, Чхата, Оренбурга Ахалцхский консервный завод.

Новости спорта

С минимальным перевесом

А. Курынов — чемпион мира

СТОКГОЛЬМ, 11 сентября. (ТАСС). Советский атлет Александр Курынов завоевал звание чемпиона мира среди штангистов полусреднего веса.

Памяти Капаланки

ГАВАНА, 11 сентября. (ТАСС). В день доизбрания неоконченных партий международного шахматного турнира памяти Капаланки в Корчольской (Чехословакия) — по 8,5.

Таблица чемпионата

Table with 3 columns: Name, Points, and other stats. Includes teams like Spartak, Dinamo, and others.

Зам. редактора

Ю. ХОМЕРИКИ.